

## 南京大学高研院举办“汉学主义：理论探索”学术研讨会

2010年10月20日至21日，南京大学人文社会科学高级研究院举办主题为“汉学主义：理论探索”的学术研讨会。此次会议邀请了包括美国德克萨斯州立大学顾明栋教授、香港大学Kam Louie教授、清华大学王宁教授、中国人民大学耿幼壮教授、中国社会科学院赵稀方研究员、叶隼研究员、四川大学曹顺庆教授、赵毅衡教授等在内的众多知名学者与南京大学学者钱林森、张伯伟、程章灿、何成洲等一起，就“汉学”、“国学”、“中国学”、“汉学主义”、“东方主义”等热点问题进行讨论。

与会学者主要讨论了汉学主义与萨义德“东方主义”的联系与区别，分析了东方主义的文本语境及其运用在中国研究中的局限，并对汉学主义的建构过程进行了剖析。学者们认为，在建构“汉学主义”的过程中，我们既要警惕西方价值体系和意识形态的影响，也要打破“以中国为主题、以中国人为主角”的框架，强调在一种交互、混生的状态下，在异质文化之间形成一种自然合理的文化调节机制，从而实现一种真正的内在平等。在国际化语境中，文化主体应不断反思和调整自身与外界的关系，努力构建一种积极而真实的中国形象，并将中国文化的独特精神和内在活力带向整个世界。

汉学主义是一个涉及中国知识生产的新概念，它既是一套知识体系，又是一种实践性理论，同时还是一种心态。在世界一体化进程不断加速的今天，我们将以什么样的状态面对世界与看待自身，这是一个有着强烈现实意义的理论问题。本次会议将对此问题的研究引向深入。